La Notion de Révolution industrielle
 

 

 

Pourquoi parler de révolution ?

 

Car l’innovation dans un domaine peut entraîner des innovations dans d’autres activités.

 

Ex : le chemin de fer.

 

1840         

 

Chemin de fer = rail en fer = solution la moins coûteuse

 

 

1850 – 1870


 

Augmentation du trafic ( moindre résistance rails en fer ( remplacement par rails en aluminium ( augmentation du flux ( plus accidents ( invention de nouvelle signalisation ( insuffisant ( invention d’un nouveau mode de communication ( télégraphe.

 

· -         télégraphe de Chappe (1842) : appareil transmettant des signaux par une combinaison de bras mobiles = sémaphore

· -         télégraphe de Morse : système de transmission codé sur une ligne électrique.

 
3 révolutions industrielles 

 

1ère révolution de la vapeur à factory system (1840)

 

2° révolution du moteur à explosion, électricité au  factory system = production et consommation de masse (1880)

 

3° révolution des technologies et de l’information = communication de masse (depuis 1970),.

 

Chaque révolution technique se traduit par une augmentation de la productivité.

 

Comment savoir que l’on est face à une révolution industrielle ?

 

Il faut  comprendre comment se réalise le passage d’un système technique à un autre.

Il faut donc observer la cohérence qui s’établit entre le système technique et les structures de l’économie et de la société.

Entre les interdépendances techniques et sectorielles qui sont décrites par les tableaux d’échanges industriels et les schémas de consommation s’instaure une complémentarité.

Le passage d’un système technique à l’autre est le produit d’une dynamique aussi bien technique que social, qui résulte de l’état de déséquilibre permanent du système.

C’est dans cette perspective dynamique qu’il faut replacer l’analyse des dysfonctionnements et de la demande sociale.

Ainsi un nouveau système technique apparaît.

De l’electricway mania à la net mania

 

Toutes les révolutions industrielles suscitent l’émergence d’une nouvelle économie.

 

1890 – 1900


 

L’électricité est considérée comme le moyen idéal pour favoriser le maintien et l’essor souhaités pour tous, du travail à domicile, au petit atelier.

 

C’était les prévisions

 

1900 1900                             

 

En fait, essor de la production concentrée,

essor de la grande entreprise multifonctionnelle et divisionnelle.

 

1970


 

Informatique comme réponse aux dysfonctionnements organisationnels de ce modèle de production concentrée.

· -   recentrage des activités

· -   éclatement des centres de décisions

· -   circulation transversale de l’information

même si hiérarchie pas détruite, mais modifications de son fonctionnement.

 
Le processus de l’innovation

 

Une innovation s’inscrit dans « un système technique » (Bertrand Gille).

Les périodes les plus propices à l’innovation sont celles où le système commence à se heurter à des systèmes de fonctionnements de plus en plus graves.

Cette aggravation suscite un marché de l’innovation.

C’est la période de l’émergence.

Vient ensuite la période de diffusion : des innovations conçues à la marge d’un système s’introduisent à mesure que s’aggravent les dysfonctionnements, en modifiant l’ancien système.

Cependant, pour se développer les nouvelles technologies s’appuient sur les technologies antérieures. Il y a non pas remplacement mais greffe d’une nouvelle technologie sur les pratiques antérieures.

Dans le cas des chemins de fer, les conceptions qui ont été à la base de leur organisation étaient inspirées de la route car les ingénieurs n’avaient pas d’autres modèles.

Idem pour l’électricité : les 1ers appareillages électriques s’appuient sur les technologies venant de l’industrie mécanique. 
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